

Секретно
Эка. 54

КГБ Литовской ССР
ВИЛЬНЮС КИЙ
городской отдел
№ 19/2939
дн. 10 1983 г.

С П Р А В К А

о состоянии и мерах дальнейшего совершенствования контрразведывательной работы по выполнению требований приказа КГБ ССР № 00210-1982 г. Вильнюсским городским отделом КГБ Литовской ССР.

В соответствии с планом работы Комитета на 1983 год заместитель начальника 6 отдела майор Мишкинис В.В. (руководитель бригады проверки), сотрудник Инспекции при Председателе майор Каэлаускас А.С. и старший оперуполномоченный 6 отдела майор Шевелев А.Н. изучили состояние контрразведывательной работы по выполнению требований решения Коллегии КГБ ССР от 25 октября 1982 года, объявленного приказом КГБ Союза ССР № 00210 в Вильнюсском городском отделе.

Ознакомление на месте с литерными делами, делами оперативного учета, сигнарами, материалами личных и рабочих дел агентуры, используемых по шестой линии и беседы с начальником горотдела полковником Неверускасом В.В., его заместителями подполковником Бекиш А.И. и майором Тамашаускасом Ю.В., а также оперативным составом доказало, что в городе определены объекты народного хозяйства, подлежащие оперативному обеспечению, в карте с/г пересмотрены в этой связи функциональные обязанности оперативного состава, выделены основные задачи по защите советской экономики от подрывных устремлений и действий противника и враждебных элементов.

Отдел ведет контрразведывательную работу в полном объеме на 29 важных народнохозяйственных объектах промышленности, строительства, транспорта, а также объектах, обеспечивающих жизнедеятельность города. Оперативно обеспечиваются и другие предприятия, учреждения и организации, расположенные на территории Октябрьского, Ленинского, Советского и Нововильнянского районов города Вильнюса.

Вильнюс является крупным административным и индустриальным центром, в городе насчитывается 108 промышленных объединений и предприятий, 92 строительные организации, крупный железнодорожный

узел, аэропорт, 6 автотранспортных предприятий, таксомоторный и троллейбусный парки, 77 предприятий связи, где работают около 180 тысяч человек. Все эти объекты оперативно обслуживаются 4,6 отделами Комитета и городским отделом КГБ ЛССР.

Город Вильнюс, как политический и административный центр республики является объектом устремлений разведывательных служб противника.

В городе имеются объекты, где сосредоточены обобщенные секретные данные (Госплан, Госснаб, ЦСУ), режимные предприятия и научно-исследовательские учреждения, изготавливающие продукцию для Министерства обороны и КГБ СССР (производственное объединение "Вильма", НИИ электрографии, производственное объединение имени 60-летия Октября, НИИ "Вентя" с заводом). Функционируют 275 режимно-секретных органов. Около 6 тысяч человек, работающих в учреждениях и на предприятиях города, допущены к совершенно секретным работам и документам, из них около 300 человек с наличием некоторых компрометирующих материалов.

В Вильнюсе проживают около 500 реэмигрантов и репатриантов из капиталистических стран, прибывших после 1954 года в одиночном порядке. Под наблюдением органов КГБ находятся 160 человек бывших агентов германской разведки, главари и активные участники националистического подполья, руководители и активные участники антисоветских организаций.

Характерен для оперативной обстановки является и то, что город Вильнюс открыт для посещения иностранцами. В 1981-1982 гг. находилось 8,2 тысячи туристов из капиталистических стран, в их числе 2,5 тыс. иностранцев литовского происхождения, имеющих многочисленные родственные и иные связи в республике. В числе приезжающих иностранных туристов постоянно выявляются лица, действия которых подозрительны на выполнение эмиссарских функций.

В город Вильнюс под прикрытием дипломатов и корреспондентов постоянно приезжают разведчики противника (1982 г. 157 человек).

На оперативную обстановку в определенной мере влияет проживание в городе около 900 человек, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, а также наличие лиц, возвратившихся со спецпоселения.

В городе действуют 11 костелов, в которых проводятся штатственные обряды 27 католическими ксендзами.

В настоящее время насчитывается около 390 монашек, которые принадлежат к 12 ~~нелегально действующим~~ монашеским конгрегациям в городе. Значительное число монахинь имеют среднее и высшее образование и работают в народном хозяйстве, в том числе в просвещении и в медицине, скрывая свое монашество от окружения.

Вильнюсская община ЕХБ (евангельских христиан-баптистов) объединяет около 500 человек, в городе имеет молитвенный дом.

В городе действует синагога, являющаяся объектом устремлений склонистских организаций.

В 1982 году в городе Вильнюсе фиксировалось 25 открытых враждебных проявлений. Среди них 14 случаев распространения националистических листовок, 7 случаев отправлений анонимных писем 4 случая учения враждебных надписей.

На ряде объектов промышленности, строительства и транспорта города имели место случаи умышленного повреждения технологического оборудования, пожаров, чрезвычайных происшествий и предложений к ним. За последнее время подобные случаи имели место на стальстроительном заводе "Дальгирис", Вильнюсском домостроительном комбинате, авторемонтном заводе, ТЭЦ-3, деревообрабатывающем комбинате и др.

Организации контрразведывательной работы на объектах народного хозяйства Городдепом уделялось внимание изучению оперативной обстановки на них, особенно процессов и явлений, которые могут указывать на возможную подготовку к совершению диверсий или вредительства, на предпосылки к чрезвычайным происшествиям, потущим нанести экономический и морально-политический ущерб нашему государству. Обращалось особое внимание на обеспечение безопасности от подрывной деятельности противника и враждебных элементов на объектах, имеющих важную роль в жизнедеятельности города, уязвимых во взрыво и пожаропасном отношении. Проводилась работа по проверке сигналов о случаях умышленной порчи оборудования в объединении "Плодоовод", о случае пожара на деревообрабатывающем комбинате, о взрыве газа на авторемонтном заводе и др. По выявлению и пресечению возможных негативных ситуаций, назревающих в трудовых коллективах, а также лиц, которые могут их спровоцировать осуществлялась проверка и изучение 14 работников народного хозяйства, допускающих политически вредные высказывания, двое из них - прораб СУ-16 треста "Вильнюсстрой" Арошис

и слесарь завода "Матас" Пашкевич были профилактированы.

По материалам Городдела, характеризующих оперативную обстановку в городе, в течение только 1983 года в Вильнюсский ГК Компартии Литвы представлено 4 письменных и 80 устных информаций. Основное внимание было обращено на своевременность информирования по фактам, которые могли вызвать нежелательные в политическом плане последствия, нанести экономический ущерб.

О фактах бесхозяйственности, приписках, хищении социалистической собственности, фактам взяточничества и спекуляции информировались не только партийные органы, а также Прокуратура и органы МВД. В 1982 году на основании информации агентов "Чайка" и "Линкас" УВД гор. Вильнюса были возбуждены уголовные дела по фактам расхищения социалистической собственности в специомонтажно-наладочном управлении треста "Союзинсомомонтаж".

Главным для Вильнюсского ГО КГБ в чекистской работе по защите экономики является осуществление контрразведывательных мероприятий на важных объектах жизнеобеспечения города.

Старший оперуполномоченный старший лейтенант Буланов В.Н., под руководством начальника Городдела полковника Невераускаса целенаправленно ведет агентурно-оперативную работу на теплоэлектроцентралях I, 2, 3, теплосетях, электросетях, в территориальном управлении водопровода и канализации, производственном управлении газификации, а также в производственном объединении силикатных изделий, проявляет некоторую настойчивость в претворении на практике требований приказа КГБ СССР № 00210-1982 года, определив уязвимые "узкие" места на объектах жизнеобеспечения города, он, в 1982 году завербовал трех агентов, приобрел ряд нужных доверенных лиц, установил деловые отношения с администрацией, партийными и другими общественными организациями объектов. На связи с тов. Буланова находятся 10 агентов, три кандидата на вербовку, 23 доверенных лица. Наиболее активно и целенаправленно используются среди рабочих и служащих объектов агенты "Алтайр" и "Линкас". Имеют реальные возможности оказывать в будущем практическую помощь два кандидата на вербовку, установление агентурных отношений с которыми находятся на стадии завершения. От них в настоящее время уже поступают заслуживающие внимания материалы.

Оперуполномоченный лейтенант Новиков Н.А., с января 1983 года осуществляет контрразведывательную работу на мебельном комбинате "Вильнюс", мебельной фабрике "Ажуолас", ПКБ мебельной и деревообрабатывающей промышленности, производственном объединении "Литбитхим", ПКБ "Союзбитхим". Агентурно-оперативная работа на этих объектах проводится слабо. Литерные дела на них были заведены в январе 1982 года, однако справок об оперативной обстановке не имеется; не определены уязвимые места и участки во взрыво и пожароопасном отношении, а также другие моменты, которые необходимо учитывать при организации агентурно-оперативных мероприятий, направленных на своевременное выявление и пресечение попыток совершить диверсионно-вредительские акции и идеологические диверсии. Слабые агентурные позиции (имеются 2 агента) на мебельном комбинате "Вильнюс", а на фабрике "Ажуолас", ПКБ мебельной и деревообрабатывающей промышленности, производственном объединении "Литбитхим" агентуры вообще не имеется.

В группе оперативных работников, осуществляющих контрразведывательное обеспечение объектов промышленности, строительства и жизнеобеспечения города по расстановке, утвержденной руководством комитета, должны работать 4 работника, а работают только два. Лишь с 1 сентября с/г приступил к работе третий оперуполномоченный старший лейтенант Станявичюс А.С. Он будет обслуживать 7 объектов пищевой и мясо-молочной промышленности. Еще остаются неликвидные 4 предприятия строительства (домостроительный комбинат, деревообрабатывающий комбинат, институт проектирования коммунального хозяйства, филиал института проектирования промышленного строительства).

Всего по шестой линии из 113 агентов в Городеле используется 42 агента, 9 агентов имеют возможности представлять информацию по этой линии.

В работе с агентурой еще слабо решается главная задача, связанная с контрразведывательным обеспечением объектов народного хозяйства города - добывание упреждающей, заслуживающей внимания органов КГБ информации, в том числе о предпосылках к различного рода ЧП, конфликтных ситуациях, их причинах. Даваемые агентуре задания порой не носят целеустремленный характер, не всегда увязываются с конкретными лицами из числа оперативных контингентов, работающих на объектах контрразведывательного обеспечения.

Полученные от агентуры и доверенных лиц сигналы по шестой

линий проверяются неквалифицированно. Зачастую их проверка затягивается, в некоторые из них остаются до конца не проверенными. Так например, о случае пожара на деревообрабатывающем комбинате. В 1982 году от главного инженера комбината был получен сигнал, что он подозревает в поджоге бывшего начальника транспортного отдела Михалычев С.С., который после пожара переехал на постоянное жительство в город Кизартай. Однако никакой проверки в отношении "М" не проводилось. Оправка о беседе с главным инженером подана в личное дело № III, том 2.

В 1982 году от агента "Алексей" (2 управление) получен сигнал в отношении работника домостроительного комбината Библайска А., который допускает негативные суждения, поддерживал события в Польше, у него часто собираются знакомые по общему. Агентурное сообщение получили, передали в личное дело, проверку осуществить так и забыли.

В феврале 1983 года от агента "Саулус" был получен сигнал, что работник мебельного комбината "Вильнюс" Петрашюнас собирается изготовить прокламации (листовки) — сигнал также до конца не проверен.

Недостаточно целенаправленно проверяется сигнал на Гудавичуса — снабженца мебельного комбината "Вильнюс", который будучи в командировке проявил повышенный неоправданный интерес к выпускаемой продукции Ржевским химзаводом.

В производстве Городдела имеются 35 дел оперативного учета, из них 4 дела оперативной проверки, 1 дело оперативного розыска и 30 дел оперативного наблюдения. Объекты дел оперативного наблюдения — это бывшие главари и участники националистических банд, каратели, руководители и члены антисоветских организаций.

Просмотр дел оперативного наблюдения показал, что не во всех этих делах ведется целенаправленная работа. В ряде случаев отсутствуют оперативные позиции по ним. Не всегда тщательно изучается политическое лицо объектов, нет глубоко выясняются их возможные намерения по возобновлению враждебной деятельности. Не всегда составляются или обновляются планы или перечни агентурно-оперативных мероприятий, длительное время объекты дел остаются вне поля зрения органов КГБ, неизвестно даже где и скаже они проходят отпуска. Слабо устанавливаются

Слижние связи объектов по местам работы и жительства, нет характеризующих материалов на близких родственников, в том числе и из детей объектов, работающих на предприятиях, в учреждениях и организациях народного хозяйства города.

В процессе работы на вышеизложенные, а также другие недостатки и упущения было указано начальнику Городдела полковнику Неверуусысу В.В. и сотрудникам отдела, которые признали их и самокритично оценили результаты своей работы по выполнению требований приказа КГБ СССР № 00210-1982 года. Наряду с этим при рассмотрении литерных дел, дел оперативного учета, агентуры сотрудникам отдела были высказаны отдельные рекомендации в интересах дальнейшего улучшения агентурно-оперативной работы на порученных участках.

В дальнейшей работе руководству отдела (тт. Неверуусысу В.В., Бекиш А.И., Тамацаусысу Ю.Б.) необходимо постоянно повышать уровень, формы и методы работы с подчиненными, помочь им, особенно молодым, быстрее стать самостоятельными в решении чистотских задач, усилить контроль и повысить требовательность к оперативному составу за порученную работу на конкретных участках.

В ближайшее время пересмотреть возможности каждого агента Городдела и определить меры по их целенаправленному использованию в деле защиты объектов народного хозяйства города от подрывных действий противника и враждебных элементов. В личных делах сделать необходимые отметки об отработанных агентам задачах в этом направлении.

Принять необходимые меры по укреплению агентурно-оперативных позиций на фабрике "Акмолас", производственном объединении "Литбумник", на объектах жизнеобеспечения, предприятиях пищевой и мясопродуктовой промышленности города.

Достоянно поддерживать тесные деловые контакты с руководством, партийными, профсоюзными и комсомольскими организациями, оперативно обслуживающими объектов. Укреплять связи в организациях, ведущих вопросы жизнеобеспечения города (энергетика, водоснабжение, санэпидконтроль и др.), а также на предприятиях

торговли, строительства и других участках, где имеются трудности в решении вопросов содобаспечения и быта, чем при определенных обстоятельствах могут воспользоваться враждебные, уголовные и рваческие элементы для провоцирования антиобщественных ситуаций.

При информировании Вильнюсского ГК, Октябрьского, Ленинского, Советского и Нововильняйского РК Компартии Литвы по вопросам оперативной обстановки и обеспечения государственной безопасности в городе поднять на уровень современных требований, вытекающих из решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, приказа КГБ СССР № 00210-1982 года, а также других указаний КГБ СССР и республики.

Зам. начальника 6 отдела
КГБ Литовской ССР
ш.л.ср

В. Мишкунис

"28" сентября 1983 года.

к. 21/2793

т.н. Чеверашкому В. В.

Др. приметы мер к устранению выявленных недочетов. Усилия контроле и оценке практической помощи в работе отрасли по этой линии. Документу справку обсудить на оперативной совещании

Альбина
Здр. ИУ82.